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Az előfizetés «lija i :

----- Hirdetések díjszabás szerint. ------

A lap szellemi részét illető vikkek a szerkvsztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (l*app Györgyi küldendők.

Egész évre
Félévre
Negyedévre

Megjelenik minden vasárnap.

Biró Béla
(1839-1905).

.Alta mit cédrus, silvae trepidate minores." tanitványait, annak az életnek, a melynek titkát ü
Hatalmas cédrus dőlt ki . . . egyházmegyénk egyik ősz- ¡ értette és fejtette meg a legjobban és legszebben s
lopAbüszkesége zuhant a porba. Biró Béla meghalt! ■ melynek az ö

^Mosolyog a veröfényes tavasz, ékes virágok illata halála oly felemelő és magasztos végét képezi. Igazán : 
árasztja el a földet, csicsergő madárkák vig dalától ¡ualls vita. mors est ita. Biró Bélában látom ezen
visszhangzik a hegy, völgy . . . s Erdély metrópoli- közmondást igazolva. Most már hiszem, 
sában gyász vert tanyát, bánatosan zúgnak az ősi 
szentegyház harangjai, gyászdalok bús akordjai tepde- ■' nfeláldozás, a legönmegtagadóbb béketürés, a legki- 
sik a sziveket. Biró Béla meghalt !

.Egy röpke szóban annyi fájdalom !- S ez a dásság és korrekt, tiszta papi élet jellemzik öt. Nem
fájdalom delejes áramként járja át az egész hazát, kereste a kegyet fenn, nem hajh úszta a népszerűséget

a bölcs Sokrateshez méltó és hasonló

Mint pap még nagyobb volt. A legönzetlenebb

! ! igyhatatlanabb szívjóság, a legem yedetlencbb mun-

mindazokban. kik Biró Bélát ismerték, megilletödést lenn. Nem állott ki a világ piacára farizeus módra 
keltve, a szívekből imát s a szemekből könyeket hirdetni: bálát adok neked Uram. hogy nem vagyok, 
fakasztva. És öt sokan ismerték. mint a többiek. . . . inkább akart jó pap lenni, mint

Igazán nagy ember volt minden ízében s a annak mutatkozni. Lelki buzgalma valódi lelkipásztori 
szó legnemesebb értelmében. Széleskörű tudás párosult okossággal párosult, a melyet minden tettében józan 
benne állandó munkássággal, állása méltóságának ön- megfontolás és higgadtság vezetett. Tudott parancsolni, 
tudata egyesüli benne igazi papi alázatossággal s szelíd szemei ekkor is kértek : alázatos volt versz 
azt a gyönyörű képet, melyet az ö élete alkotott, lénye, de sohasem képmutató ; híveinek minden ürömé- 
ragyogó keretként vették körül azok az erények, ben és bánatában szívvel, lélekkel osztozott. ( .sakugyan 
melyek öt a köznapi embereken jóval felül emelték, jó híveinek hálás szívéből fakadtak ama forró könycsep-

pek. melyekkel ravatalát és sírját öntözték és soká 
fog még áldott emléke a kolozsváriak kegyeletében 

élni.

Horatiussal ismételhetjük :

„ . . . cui 1‘iulor, et Jiistitiae sortir 
Incorrupta Fides, midaque Veritas 
Unandó ulliiiii ¡incident purem?" Mint hazafi minden nemes eszmének és ügy­

nek szóval, tettel egyaránt lelkes híve és munkásaNagy volt mint tanférfiú, mint pap s mint hazali.
Olyan volt ö. mint az ó-kornak Dodonában és Delphi- volt. Nincs szükebb hazán ban egyesület — legyen az 
ben felállított jósló helye, melynél tanácsot, vigaszt tudományos, társadalmi vagy karitativ jellegű, 
mindenki kaphatott. Bölcsességet sugárzott nemes melynek Biró Béla ne lett volna szellemi es anyagi 
homloka, bölcsességet hirdettek ajkai s a görög áldozatokkal buzgó támogatója. Egész életen at mindig 
vitágnézlet bölcs és derült felfogását hirdette és való- terveit, dolgozott, fáradott a közügy érdekében.

És itt álljunk meg egy pillanatra s igaz bálátólsitotta meg egész élete. Tanítványai rajongással csüng- . 
tünk rajta, hiszen esze és szíve, tudása és jósága eltelten tegyük le Irdalna Társulatunk koszorúját frisen
egészen a miénk vala. S a ki közel férhetett hozzá, bantuit sírjára. Hiszen Társulatunk Biró Bélában
bámulattal tekinthetett abba az aranybányába, mely- alkotóját, atyját siratja, lapunk pedig megteremtője!
höl pazar kézzel szórta szét szikrázó szellemének és és első szerkesztőjét gyászolja. Társulatunk és lapunk

az ö nevéhez és dicső emlékéhez van fűzve !jóságos szívének értékes kincseit. Az életnek nevelte
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a munka vaiósággal élvezet, gyönyör mely egészen a szívéhez nett vala. Városunk 
volt. Ezen sokoldalú eilvglaltatás mellett tol- élénk sajnálattal búcsúzott el tőle. hiszen az 
lat sem hagyja pihenni. 1 <74-ben megindítja összes közügyeknek egyik legagilisabb férfiút 

_ E r d é I y i K g y h a z m e g y e i Értés i- veszíté el benne, 
t ü" e. lapot, mely l.<7(>-ig egyházmegyénknek

Biró Béla életrajza.
lin» B--!a az 1 év május hó -0-an 

.-z;. • • ;t az u Ivarheivsz- ki Már-falván. Középis- 
k" tanulmányúit az udvarhelyi gimnázium- ,l/ 
Fa:;. a thc>'i*-giai tanfolyamot pedig n buda- 
pv'íi egvetemm végezte, l^tíd-ban augusztus 
he ‘A-én szentelték aidoz--pappá s már a kö­
vetkező hónapban az egyházmegye egyik leg­
szebb. de legterhesebb tisztjével bízza meg 
püspöke : kinevezi a papnövelöintózet lelkiaty- 
jává s a helybeli irgalmas nővérek leányiskolájá­
nak hitoktatójává. lNiö-ben a papnevelő inté­
zetben tanulmányi felügyelő s a püspöki lyceum- 
ban a tii- •/. dia tanára lesz.

Bírónak referensi éveit joggal nevezhetem
hivatalos lapját képezte, hkkor megszűnt ugyan, ¿jeje aranykorszakának. Munkája kétségkívül 
de vsak azért, hogy annak a lapnak a romjaiból j)0I.ÜCj0p de mintha izmai is megacélosodtak s 
keljen ki egy uj lap. uj tar.-ulat. uj szervezettel. ennej- következtében munkaereje is tetemesen 
uj szellemmel. S ennek az eszmének is Biró ! növekedett volna. Igazán öt mindenben jellemző 
volt a hirdetője és legelső és legnagyobb mim- pontossággal 
kása.

csaknem pedánssággal — vé­
gezte el irodai munkáját, sétáját, rendes szóra- 

lS77-ben alakul meg az „Erdélyi Kőin. kozásait. És Kolozsvárt mindenki egészen ön- 
lvath. Irodalmi Társulat." melynek ala- kéntes tisztelettel adózott Biró Bélának, midőn
kuló közgyűlésen Biro Béla elnököl. A társulat ;l fiatal vállakon nyugvó agg fűvel, piros és 

é< célja mindennemű irodalmi munkásság által a állandóan mosolygó arcával, beszédes szemeivel 
_ közművelődés es irodalom ügyét emelni, e célra ¡ találkozott. Órákig el tudtam nézni ezt a gyö-

A hatvanas evekbe esik az a nemes 
mondhatnámegyházmegyénk életében

páratlanul álló szellemi verseny, mely a központi az irui er,,kvt egyesíteni és igy időszaki folyó- nyörii alakot, aki egyszerű székely családból 
panság keblebö! kiindulva az egész egyházmegyé- ‘rat°k. nemkülönben önálló munkák kiadásával j származva olyan francia abbéra vagy püspökre 
beit élénk vi.-szliaiigra talált. Ve.-zeiy Károly en- az 'Toletes és hasznos ismereteket terjeszteni. ¡ emlékeztető fellépésével egyformán hódított úgy 
nuk az irodalmi munkáikodásnak a megterem- ^“garassy püspök melegen fogadta és pártolta az utcán, mint pedig a szalonok sima parkett­

be. s buzgó munkatársai : Éltes Károly. a társulatot. A következő évben megindul a jén vagy a nádfedelü km y hóban egyaránt. De 
l{, Apo.-t.-I Alajos « s [mets Fúlöp társulat hivatalos közlönye, a „Közművelő- nem ezért nevezem referensi éveit élete arany-
.¡;le,i;.,, i ;, ..- js okkor k.-zdi értékesíteni d é s“ is. melynek első felelős szerkesztője ugyan- korának. Ott volt mellette legjobb barátja, 
tudását. ír .Tanodái Lapok“-ba. az „Idők csak *''r" Béla. Nagy szellemi munkásság indul igazi testvére, valósággal „dimidium animae“ : 
Tanúia--ba es a _K«t ink'-ba. nagyobbára az m°g *‘kkor Erdélyben, de kiváltképen Gyulaié- Éltes Károly. Aki ismerte ezt a két férfiút és

bérvárt. Hiszen a dolog természete hozza magá-; szerencsés lehetett közelükben élni áldom a

tője t

erdélyi autonómiát, annak jogkörét és történe­
tet f.-iu-geTo kk-k- t. Ni'iu-i »kára már önálló val> h°g>' valamennyi nemes vél diadalra jut- Gondviselést, hogy nekem ez megadatott. — az
nmnk.ivil ¡,-¡> föl. .Az « • t- -1 - • i y i rom. kát h. hitására alakult társulat első eveiben csupa tiiz a szó legnemesebb értelmében épült, tanúit. íi-
. ; a t ; - j V i iI F<»;s. fe bru á r|D lö-. n" lelkesedés. S hogy ez a tűz és lelkesedés j nomúlt mellettük. Egyházmegyénknek úgy tudo- 

,.v k a Itisi.'.riai vs jogi tudással megirt nenl vo'1 szalmaláng. meg első mámor, hanem mánvban. mint tisztes papi életben vezérférfiai, 
ki., .-í-im.i inuri'k. m-iv.t a <ajtó nagy C"V céltudatos és nagyobbszabású irodalmi élet- példány kepei voltak. Éltesnek rengeteg tudása
t •; i-___* ! f.,-adott. Isö7-l.---u Éltes Karolyival. nek méltó megindulása, ez első sorban és min-: és tiszta naiv lelkülete, Bírónak filozofáló fej te-
e;; ; . ■ , •_k kortársai az egyházmegye ' denek felett Biró Bélának az érdeme, ki az esz- getése és praktikus gondolkodása valósággal le­

inek hódító hatalmúval gyűlésekén, a lapban bilincselte a környezetet. És szerették egymást,w.vü.-k. megalapítja az .Egyházi és I s-
melV lS72-ig állott s a nagyközönség közt szerzett a társulatnak mint ahogy szeretni csak lehet. Azt hiszem,kólái H e t i 1 a p"-ot.

J- ; ;, , j.tpj,:lll -zamtalan cikk jelent ngybiizgő tagokat, a lapnak pedig kiváló mun- mindketten mindennap imádkoztak egymásért a
katársakat. római költővel a jó Istenhez :m«-g ••!. melyet igazán mesterileg tudott

Midőn 1«*J-ben! Éltes Károly dr.. a státus 
1 "7u-i-en gimná unnunk igazgat- búvá no- előadója, kolozsvári plébánosnak választatott, az

forgatni. . . . . . precor.
Vt serves animai- dimiilium nieae.“

ve/t-- k: uagynev Kogarassy püspökünk : négy ugyanazon évi november 21 -én tartott státus­
évá » S rn ün-'V, !ö-int'-zet igazgatását is rá gyűlés az előadói szerfelett sok képzettséget és 
bízza. A tanügy­
ik érdem vk-ínvr-'seü! a s/.-ntsz- ki ülnöki szorem-sés választást az egész egyházmegye is eltart, hiszen lelkűk az égben ölelkezik, les-
ki: K--î.--akivü! i.ugy mim- örömmel es lelkesedéssel fogadta. Biro tehát tök pedig egymás mellett pihen a kolozsvári té­
ka: k.k*-t ini . to- !, vezetese. de Bíróra Kolozsvárra költözött. Elhagyta a központot, metőben.

Ezért volt oly derült, oly lioldc'g Biró. El- 
IV V.-les terén kifejtett munká-r-ugot kívánó tisztre Bír*» Bélát emeli. A tes mellett lehetett. S ez a barátság a síron tul

Az ország- is közhangulat szerint Samassa lost or kapujára és szivem mélyébe van bevésve 
József egri érseknek lehetett legtöbb kilátása I s ez a kis szó „Fax.“ Igen a pax. a béke 
a primási székre. A kormány is így gondolko- szava az. amely a lelkész és az. egyház óriási 
zott s o felsége is elfogadta ezt a jelölést. Ám feladatát egész nagyságában magához foglalja, 
a romai szentszék e tervhez nem Ígérte hozzá- s a melyhez hű akarok maradni utolsó napom

ív-áldozásáig."

TARCA.

Vaszary Kolos.

M; ■ --'Zug jelenlegi livreegprimása máj. ¡árulását. 
1Î*;i:i töltötte be áldoz.-1 pappá való szentelésé- Ekkor Csák y A. gr«>f 1SD1. okt. 7-re ma- Ezt a program mot vallja és tart ja mai Há­

gához kérette a pannonhalmi főapától fontos ; pjjr. Ezt a rövid programmot bővebben kifej­nek ötv- nedik • sztendejét.
A/ - nia-v;-.:• katli. egyház szivvel-lélek- beszélgetősre. E beszélgetés alatt, \ aszarynak az előtte tisztelgő budapesti kath. kör kid-

k- I ív ¡ !i ezt a nevezetes évfordulót, csak erős ellenkezése clavara, eldőlt a nehéz kérdés, döttsége előtt. A históriai nevezetességű be-
n. _ uns »-gyhá/fejede'ern vonul félre Á kinevezés okirata okt. 27-en már alá volt | szódból kivesszük ezt a részletet : „Jelenleg

öt nemcsak írva s a pannonhalmi főapát okt. 30-án díszes i egyik téren sem (t. i. politikai és egyházi térenminden ünnepeltetvstöl, amire
gy- ngv egészségi aiiupota késztette, hanem köz- társaságban éppen nevenapját ünnepelte, midőn ' lehet különös privilégiumot, hanem a fenálló

Száj-ár y gróf akkori miniszterelnök lakonikus ¡ közjogi viszonyokhoz képest a euique suutnot 
Kit-rt az emberek tömjénezése elöl, hogy tavi rata tudatta az ünneplőkkel az örvendetes ¡ igényelni és én nem is kérek egyebet egyházam 

elv--nullán annál bensőbb, hálásabb érzülettel eseményt, a mely a szives házigazdát érte.

mondá.-os, túlságos szerénysége is.

számára az államhatalomtól, a mellyel én a 
A kinevezést mindenfelé, a meglepetés mel- szívélyes és békés viszonyt helyreállítani, fen-

tartani, nemcsak kívánatosnak, hanem egyhá-
áldozzon Istenének, kin-.-k köszöni bámulatos pá­
lyafutásának minden érdemét, minden dicsősé- lett. nagy megelégedéssel fogadták.

A magyar sajtó, egyes városok, megyék, zam és hazám érdekében szükségesnek is tar-
Az államhatalomnak hű, odaadó, cn-

gét. Az első esztergomi érsek, Asztrik óta.
Vaszary az ország első egyházi és közjogi mél- különböző testületek, egyesületek, szóval az tóm 
tosigaban a hét ven hatodik. Közülük tizen- egész magyar közvélemény szerencsés megöl- gedelmes alattvalója leszek, a meddig másik
hét viselte a bíbort. dúsnak tartotta a mintegy kilenc hónapon ke- esküm engedi — az o ltá rig. Tudom, hogy ez 

Ismeretes dolog, hogy Vaszary közvetetlen resztül bizonytalanság elé néző érseki szék belül- oltárnál a más val lás ú honpolgárokkal hitcikke- 
elődének halála alkalmával válságos egyházpoli- lését. A Pázmányok, Lippayak, Szellepcsényiek, Iveink különböző volta miatt nem sorakozhatunk, 
tikai kérdések voltak függőben és megoldatja- Eszterházyak, Simorok stb. helyét, az egykori de fenmarad számunkra egy oltár, a haza ól­
nál. Csak természetesnek találjuk, ha az egész szerény bencés szerzetes tanár foglalta el, akit tára, a hol együttesen áldozhatunk, egy tér. a 
magyar közvélemény lázasan találgatta az utó- életében ilyesféle vágyak bizonyára a legkevésbé szeretet tere, hol találkozhatunk és kezet fog- 
dott s mintegy tizenkét jelölt neve került köz- nyugtalanítottak. hatunk.“ Ez a kijelentés annál jelentősebb volt
forgalomba. A tizenkettedik éppen Vaszary. az Szelíd lelkűidének megfelelő kijelentést is ¡ ekkor, mert az egyházpolitikai kérdések miatt 
akkori pannonhalmi főapát volt. Kinevezése te- tett Becsben történt felavatása után : „Semmit meglehetős feszültség uralkodott poUtikai és 
hát nem kis meglepetést keltett. Érdekes a ki- j sem viszek magammal a kolostorból, csak egyet, j egyházi körökben egyaránt. Úgy, hogy a pri- 
nevezés története is. | csak egy szót, azt. amely a pannonhalmi ko-. más mindjárt széke elfoglalásakor a legnagyobb
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Az isteni végzet Éltest 1890. elején maga- egyszersmind az ev. ref. és unitárius piispöksé-1 a közelgő halál szárnyainak lebbenését: 

hoz szúlítá. Megrendült Biró s a római költővel gek székhelye is. Ide oly férfi kell. a ki epüs-lmolt az élettel s mint Krisztus hűséges szol-
¡»ükökkel szemben is, mint anyaszentegvházunk j gája példás módon készült az örökkévalóság 
képviselője, minden tekintetben megállja a helyét. ! nagy és végzetes útjára. F. hó 20-án vette fel 

És Biró Béla itt is férfinak bizonyult. Ti- a haldoklók szentségét. Azután maga köré hi- 
A kolozsvári egyházközség bizalma Biró Bé- zenöt éven át gondoskodott a kolozsvári hívek vatta a helybeli papságot s tőlük könnyes szem- 

iát, ki időközben már t. kanonok lett, választja lelki üdvéről, az Cr házáról s a kath. iskolá- inéi vett búcsút. Körülbelül 10 percig tartó bú­
áldásos emlékű Éltes utódjává. Biró méghaj- i zásról. Pásztori gondossága mindenre kiterjedt .-súbeszédet intézett a könnyező papokhoz, kik 

lőtt a bizalom előtt s átvette a kolozsvári hi- és nagyobbszabású alkotások fűződnek a nevé- elborult szívvel álltak a haldokló ágya mellett, 
vek lelki vezetését. A státus sajnálattal engedi hez. A plébánia restaurációja, az egyházközség| Körülbelül ezeket mondta: Kedves paptársaim, 
cl eddigi munkaköréből s az igazgatótanács I palotáinak felépítése, a kath. iskolák rendezése I életemnek két boldog perce volt. Az egyik ez- 
1890. április hó 14-én tartott gyűlésében a kő- mind tőle származik. Ezek azonban csak a nagy előtt 8 évvel, a mikor hasonló betegségben sú- 
vetkezö sorokat iktatja jegyzőkönyvbe : „Az igaz- faoriások; de hát az apró bokrokat, a szerény lyosan szenvedtem. A másik most van. mikor 
gatótanács örömmel és egyszersmind fájdalom- kis növényeket, azta csendben és feltűnés nélkül1 ugyanazon betegségben nagy elfoglaltságom, 
mai veszi tudomásul a bejelentést. Az öröm az ! folyt mindennapi kütelességteljesitést, ki tudná öregségem, részben talán vigyázatlanság 
előléptetést illeti meg. mellyel Biró Béla előadó ' elészamlálni, ki tudná megmérni mennyi lelki tán e gyöngélkedő állapotba jutottam. Boldog- 
Kolozsvár röm. kath. hitközségének bizalmából j vr" dián történt még?! 
és püspök úr kegyességéből kitüntetve lett; a A király 1892. február hó 14-énkeltlegma- készülve, készen állottam ama hosszú útra, me-
fájdalom a veszteséget, mely az erdélyi róm. ig^sabb iratával Biró Béla plébánost, gyulafehér- Ivet az Cdvözitö mutatott az ő mennvbemene-
katli. státust és annak igazgatótanácsát nevezett- Vilr' székesegyházi val. kanonokot, —mint tud-j telével. — Nagy és terhes küzdelmek jelzik
nck előadói székéből való távozásával éri. A : a kolozsvári plébános káptalanunk valóságos I életem nyomait. Erőm szerint mindenekben
távozónak a kath. státus szolgálatában el- tarJa — és kerül, főesperest a Bold. Szűz Má- ; egyházam és magyar hazámért, híveimért éltem, 
töltött 8 ovi működése: kitüntetést és fel- r¡arol nevezett királyhegyi apátsággal tüntette Nem vagyok arra hivatva, hogy csak én legyek 
tűnést egyaránt kerülő, minden körülmények hi. XIII. Leó pápa ó Szentsége is — püspök halhatatlan e töldön. Azért sem rám, sem önökre 
között higgadt és tapintatos, sikerekben gaz- 1 írunk előterjesztésére — pápai prelatussá ne- ne legyen meglepő, ha eljön az utolsó óra.

Az öreg Simeon meglátván az Üdvözítőt,

leszá-

zokogva ismételhette :
„Multis ¡H»; bonis ílebilis occidit, 
Nulli flebilior, quam mihi . . .“

az

foly­

nak mondom e perceket, mert a legvégsőre el­

dug, szakadatlan buzgó tevékenység. Ez üd- v^zte ki.
vös munkásságnak hálás elismeréséül a jegyzö- A sok elfoglaltatás közepette még mindig így szólt: Most bocsásd el I ram a te szolgá-
könyvi köszönet közös lelkesedéssel megszavaz- talált Biró Béla időt és alkalmat, hogy irodai- j dat békességben, mert látták szemeim az Üdvö-
tatik s állandó emlékezésül c sorokban megörö- milag is munkálkodjék. 1901-ben jelent mef tőle ! zitőt. Én igv mondhatom : Most bocsásd el I ram 
kittetik. Kisérje a távozót áldás és szerencse új a következő munka: „Vallási harc az atya ; a te szolgádat, hogy meglássák szemeim ott fenn 
magasztos hivatásában, melyre Isten szent ke-lés fiú közt, beszély szent István és ászé-¡az Üdvözítőt. Egyen kint és összesen kérem, bo­
gyóimé elszólitutta s fölismervén az erdélyi róm. kely rabonbánok korából.“ Egy évvel rálássanak meg esetleges sértéseimért s emberi 
kath. önkormányzat jelentőségét és feladatait, i megírja a „Kongnia és Autonomía“ c. müvét, : gyarlóságaimért. Adjon Isten önöknek lelkiéről, 
legyen annak az egyházi hierarchia magasabb melyben azt fejtegeti komoly tudással és igaz egészséget, hogy nagyhorderejű lelkész! müködé-
pDicán is őszinte, igaz támogatója.“ Méltó sza-; szeretettől eltelve, hogy „úgy lenne üdvös ezen sükben egy lelket se veszítsenek el azokból, kiket
vak: méltók igazgatótanácsunkhoz, méltók Biró kérdéseket megoldani, hogy a papok és hívek az Üdvözítő gondjukra bízott. Köszönöm, hogy meg-

közti azon régi jó szellem kezdjen tért fog- : jelentek, Isten oltalmába ajánlom mindnyájukat.
Ecce quomodo moritur justus! Igv hal

Bélához.
A kolozsvári plébános! állás a legelső, de j lalni, mely égi fénytől áradó fáklya legyen ezen 

egyúttal a legnehezebb és legkényesebb egyház- út felé. mely arra a révpaTtra vezeti törekvése- meg egy jó pap! Istennek igazán végtelen nagy
megyénkben. Ezen állás betöltésére — mint haj-: inket, hogy a magyar keresztény katholikusoknak kegyelme egy ily szép és fölemelő halál,
dan a tudós Finály irta — egyébb is kell, mint ismét egy szive és lelke legyen a szent
arra, hogy valaki jó és kedves pap lehessen, hitben és hazaszeretetben." Igv érzett, be-1 megkondúlt a főtéri templom öreg harangja,
Nemcsak, hogy a kolozsvári hitközség az er- szélt és cselekedett egész életén át Biró Béla. Mihály. S az esti szellő szárnyain csakhamar
délyrészi róm. kath. hitközségek közt a legné­
pesebb és legtekintélyesebb, hanem Kolozsvár dönté az erős szervezetű férfit. És ö megérezte ! Este 9 órára — írja az ..Ellenzék1* — már

Hétfőn — f. hó 22-én — este 8 óra után

E hó l()-a körül egy alapos meghűlés ágyba tovaszállt a gyászos hír: meghalt Biró Béla!

egyházpolitikai izgalmakban volt részes. Ebben riban a főrendiház 21 szóval elvetette a javas- nálatát. de ö megelékszik baiatonparti kis tusz- 
a küzdelemben hangoztatott jelszavának meg- latot s nem fogadta cl a részletes tárgyalás j kulánumával. melyet még talán mint bencés ta- 
felelöleg nem a támadás, hanem a védekezés alapjául, 
fegyvereit használta, miután előbb minden lé-

nár szerzett.
Az emberi természet bűnös elvadúltságaJúnius 21-én került a törvényjavaslat ismé- 

péséröl a vatikáni értesítette s a püspököknek telten a főrendiház elé. mely alkalommal 4 'meg az ilyen angyali lelkű ember élete cibuis 
véleményét is kikérte. Az egyházpolitikai kiiz- i szótöbbséggel már elfogadták a részletes tűi - : felemelte gyilkoló kezét. Ismeretes, hogy 1S93. 
delmeknek történeti emlékei azok a mentorán- gyalásra. ápr. 10-én Gsólics Mihály szolgálatából el­

bocsátott primási pincemester azzal a szán-dumuk. a melyeket a magyar püspök, kar a Azt nem mondhatja scnki. hogv a herceg-
primas indítványára intézett a királyhoz, a primás valarni nagy p0|itikns. Nem igen törő- , , „
kormányhoz, a papához és Magyar- dütl ,,olitika szövevényeivel - mindazonái- ha!l?atiàk- kioltÍa életét a főpapnak. A gyilkos
0rszá*hoz- tal nemzete tői tünetének ismerete, egyháza iránt merényletet Kohl Medard prunas, titkár

Az egyházpolitika ezen kérdések körül for-: való liingolú lelkesedése még ezen válságos önfeláldozó bátorsága gátolta meg végzetessé
gott: 1. A vegyes házasságokból származó gyér- idöben is képessé tették öt súlyos feladatánál. !valhat0 eredmenyeben.
mekek vallási hovatartozása. — E tekintetben betöltésére

Mint a békének igazi apostola, rendkívüli 
szelíd lelkű, könyörületes, adakozó. Bedig bizon 
éppen adakozó hajlamát nem igen elégíthette

dokkal kért kihallgatást, hogyha kérését meg nem

Megemlékezésünk befejezéséül érintsük rö­
viden életét, mely állandó, csendes munkás­
ságban telt el. 1832. február 12-én született 
Keszthelyen. Zalamegvében. Atyjának, aki 
szegény szücsmester volt, hatodik gyermeke 
vala. Szülővárosában a premontreiek gimnázi­
umában állandó eminens eredménnyel végezte

a püspöki kar azt óhajtotta, hogy az 18118.j 
Lili. t.-c. akként módosittassék, hogy a vegyes : 
házasságból származó gyermekek vall á s á n a k
meghatározása a szülőkre hagyassék. ... . . . . . a.) i i - • - .. ■ ki éppen mint primás. Adósaggal kellett kezdenie

A polgári anyakonyvek behozatalát, mint a • • , • , •», i . . . . primási eletet. Es ez az adossag nem csekély
» gun házasság elofutarjat s mmt egyébfcént is vo)t ; millio forint. Ennvivel Kellett megvállania

te jesen szükségtelent ehtehk, tartván attól is. az ^ hdtrahagyott >c.,szereléseket, 
hogx sok gyermek log kereszteletlen maradni.:
3. Az izraeliták recepciója. 4. A vallás szabad 
gyakorlata. 5. A polgári házasság. — A kor- ber ült az esztergomi érseki székbe, hogy meg- dik% majd p¿p¿ra kerül (18ÖG—1901.) Itt kezdi 
mányhoz féltéijesztett memorándumban mindenik | a kérők hatalmas aradata. Egyesületek, mGg jrodalmi működését, szerkesztvén a kedves
pontra megtette a maga észrevételét a püspöki ¡ faníték, tanulók, irúk, művészek, férfiak, asszo- ifjúsági müvet,az Ifj ú sági Pl u ta rch-ot. Pá-
kar, természetesen legsujtúbb Ítéletet mondván nY0^ állandóan körülfogták a primási palotát. p¿rd¡ Esztergomba került, s itt irta meg egv-
a polgári házasságról, melyet aztán a primás j bizon, hogy ennek az adakozó nemes szén- kor nagy elterjedtségnek örvendett történelmi 
1894. május 4-én a főrendiházban tartott hatal- ¡ vedélynek eleget tehessen a bíboros főpap ¡tankönyveit: Világtörténet-ét (3 k.) és Ma­
mas beszédében ismételten a legmeggyőzőbb ¡ maSa szerényen él, magát hagyja utoljára, 
érvekkel kárhoztatott. Mindenesetre ennek a ha-

el a gimn. hat osztályát, minek utánna a ben- 
! cés rendbe lépett. Fölszentelése után mindjárt. 

Haj pedig a hirre, hogy egy galamblelkü em- : mint a történelem tanára Komáromban mükö-

gvar ország történetét. 1800—1880-ig 
Egészségi állapota talán szükségessé tenné igazgató Győrött. Ekkor irta meg Pannonhalma 

talmas beszédnek is tulajdonítható, hogy akko-|a híresebb klimatikus és tengeri fürdők hasz- j történetét, tanulmányát a várnai csatáról
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miiidvíiítM- szvtvitti- a gvaszhir a bus esemény- mindönki vár valamit a föpásztori látogatástól. vözli szép és megható szavakkal. Az alispán 
nek -rtv: • t. t. az ősz egyházfő hirtelen való ki- Nehogy azt gondolják azonban Erdély ifjú korú. úr bizonyára a föispáni teendőkkel volt elfog- 
dői.-sénrk min l' initt mély es őszinte részvéttel de nagy. valóban nagy püspökének rágalmazói, lalva. Az üdvözlet rövid tartalma, hogy a polí­
faga», ott liiret Nemcsak a kath*»iíkiis világ fo- hogy e várakozás a hívok részéről esakis anyagi tikai hatóság, illetve közigazgatás hódolatát, 
gadta >/ unorusaggai. de mindenki, aki ebben dolgokra vonatkozik. A mint régebb is történt, tiszteletét tolmácsolja ö, úgymond, és örömet 
a magasztos homloké. hófehér fürtű, egyenes bizonyára ilynemű kérések is intézteinek el. ! fejezi ki alfeleit, hogy ezen apostoli körút nagy 
járás ¡i í'i"i|>apban meglátta nagy lelket, észrevette hiszen melyik föpásztor nem a szegény megyék, befolyással van arra, hogy a nép ősi hitében. 
Krisztusi szvretetet es becsülte nemes jellemet, iskolák és emberek felsegítésére költi a sokszor jámborságában nemcsak megmarad, de meg- 

Temetése az egesz varos s a vidék legmé- felhányt tetemes jövedelmét? De sokkal fensé- erősödik, és ez az anyagiakban is igen nagy 
Iwbb v.-tv in-¡¡vit f. ht'» 2 •”>-«■ n d. e. 1Uurakor gesebb. sokkal nagyobb jelentése van egy ilyen hasznára van, hiszen a hivő. erkölcsös nép jö­
vő.t. A gvászmisut ngos Tamási A. prvlátus, föpásztori körútnak. Az az anyagi kérdés nem zan és soha el nem korcsosul. Isten segedel- 
kanonok ur. a temetési szertartást pedig ngos ; hozná lázba, lelkesültségbe a hívők sokaságát, i inét kívánja a terhes fáradságos, kőrúthoz, mert 
í'áí István aput és referens úr végezte. Ott vsak az érdekelteket. De a csíki népnél még a tudja, hogy a szorongatott haza felvirágoztatására 
nvug-. ik mar legjobb és leghívebb barátja Él- régi. csak néhol újabban rontani kezdett hit-; annak nagy befolyása van. A világi és egyházi 
tes Kanüy közvetlen szomszédságában. Az élet-1 egység, valódi meggyőződés és még általános-! hatóságok szükséges és sikeres együttmunká- 
b'-n egwk voltak s a szeretet mely az após- Ságban kimondható valódi, benső vallásosság, lására. egyetértésére hívja fel a figyelmet s kö­
tői szerint: erősebb, mint a halál - holtuk mit többnyire és kizárólag a saját gyermekei a szőni meg a szép üdvözletei a föpásztor, oly

székely papság, tartott és tart ma is fenn, ilyen édes szavakkal, mik könyvi csaltak sokak sze- 
Tarítns gvönyöni búcsúszavaival végzem alkalmakkor meglátszik, magasan lángol, lelke- mébe. Ezután az alcsiki sok ezer hivő és pap- 

ezen szerény megemlékezést, melyet az igaz sedésben tör ki. úgy. hogy szeretettel, rajongás- súg nevében Hosszú Ferenc főesperes üdvözli, 
hála és szeretet egyszerű, keresetlen szavaival sai veszi körül és kiséri föpásztorát. hallgatja felkérve, hogy e jó nép lelki és anyagi boldog- 
irtain. ..Ha a buldog ielkeknek van lakóhelyük, ( az apostolt, engedelmeskedik figyelmeztetéseinek, ságának felépítésében, annak terhes mókájában 
ha a mint a bölcs h rüak hiszik a halál- felhívásainak és parancsainak. Nem a szúrako- tanitásával, tanácsaival, bölcs intézkedéseivel 
lal együtt nem semmisülnek in eg a nagy lelkek. : zást, az ünnepséget keresi, hanem hallgatja az rajtunk segíteni kegyeskedjék. Az apostolnak 
nvugudjat békességben és emelj fel minket eré- apostolt. Kz teszi kegyes fö|iásztorunk bérma- mindenkihez van szava; ezen üdvözletei is 
nvc 1::-k • ailvi' tere. a melyek felett sírnunk, útját valóságos diadalúttá. Igaz ugyan, hogy megköszönve, hozzánk papokhoz különösen vi- 
jajgatnuak nem szaihul. Inkább csodálatunkkal, i egyszerűségünk. néhol szegénységünk miatt nem gasztaló. bátorító szavakat intézve, hogy a Min- 
aüandóan inegujh* ■<!>> inagasztalásunkkal s ha tudjuk azt a fényt, pompát templomainkban és ¡ denhatö. ki e nehéz munkára meghívott, irgal- 
eruak engedi. követeseddel akarunk téged lakásainkban utánozni, mit a városok és vár-¡ inas is lesz. és erőt, segedelmet is ad arra, is- 
tisztelin. Kz az igaz tisztelet nyilvánítása, ez a megyek kifejtnek, de hogy az apostol nem ezt inét viharos éljen tör ki, mely mellett a hosszú 
leg: : ~ ¡ • gv. - ic -n- k szeretetrin tanúskodó keresi és várja, az nyílt dolog, hiszen ö ismeri ¡ kocsisor élén a főszolgabíróval megindult Ká-

manet. helyzetünket, és a megigazulást, a hitben való ! szon-Jakabfalva felé. 
megerősödést keresők száma, buzgalma,— mert
csak ezt keresi, — őt kielégíti. K nemes egyszerű- népsokaság élén fogadja Balázsi tanító. Erre is kö­

szönet, a jóban való kitartásra buzdítás hangzik el

után is egyesítette őket!

biz 'üviteka. Amit Benned szerettünk 
man sir unique est. . ."

R. i. p.!
A falú végénél állított diszkapú alatt nagy

/Anniul Agosr. ségben kezdődik a körút.
Május hó 1 !)-án Kászon községeiben nagy :tz őrömmel érkező püspök ajkairól, és a menet 

mozgás van. Kocsikon, szekereken, lóháton és ; harangzúgás között indul a templom felé, mely 
gyalog igyekszik az emberek sokasága Csik és ; a csinosan öltözött iskolai fiuk es leány- 

a 1 <• s i k-k á s z > - n i esperesi kerület Háromszék határához, hol a csinos díszkapu kák körében varia Albert Zsigmond lelkész es 
a iiusveli ünnepek alkalmával egy körül a zöldben kellemes társalgással várják az ékesen üdvözölte átnyújtva a reabizott kulcsú-

Püspök urunk bérmaütjából.
Az

papsaga
örömhírt k v üt a hívek sokaságával és ez ama érkezendő püspököt. Feltűnik a Háromszék fe- kát. Szép. bátorító, buzdító szavak között adta 
föpa^/tuii intézk'-dés kihirdetése volt, hogy Kr- lui jövő díszes négyes fogat a bandérium por- vissza Büspük Lr a kulcsokat, hogy tovább is 
déiv ¡.ü-¡-'"'kéii' k 7 ev előtt tett hurmakörűtja fellege mögött, és néhány percnyi izgalom után hasonló buzgalom és kitartással teljesítse

espc- viharzó éljen fogadja a megérkezett föpásztort. azokkal járó kötelességeket.
A továbbiakat részleteiben leírni szükség-

május és június hónapok folyamán ezen 
resi kerületben ismétlődik. Öröm hír volt. mert Ekkor Bartalis Ágoston alcsiki főszolgabíró üd-

............. ———— telennek látom. A halottakért végzett imádság
Heggelizés után kikocsizik, mely alkalom- „agyon jó bevezető rész a föpásztori müködés- 

reii'i lovagkeresztjét kapta legfelsőbb kitüntető- mal a nyomorgók rcája várakozó serege ala- hez. A népet meghatja, jól esik neki, hogy el­
sül. Győri igazgatósága alatt na!a vizsgáztak Jó- posan kifosztogatja zsebeit a vadonul új veretű hunyt szeretteiért imádkoznak, és a halál gon- 
zsei föle-re eg fiai: József Ágost <-s László fő- pénzdarabokból. Kedden és csütörtökön tartja dolata a biinbánat érzelmeit kelti fel lelkében. Így 
he:k. ls<f»-lioii pannonhalmi föapat. Sok általános kihallgatásait. Egy órakor van az ebéd történik meg. hogy a bevezető sz. beszéd után, 
templom, iskola, kulturális alkotás őrzi nevét. : melyet a bíboros egymagában költ el.
.lu izl'-S'-t cs imiérz'-kvt dicsérik a radai új és

sí!;. Mint harmincéves tanár a Ferene-.lúzsef

mit a Méltóságos Biispök l,"r, nagy közvetlen-
Sorainkat egyik életrajziiV.jának szavaival seggel a nép élete alapján, nagy leereszkedés- 

tihanyi : .'-‘auráit V-mpiomuk : aM"zatkeszsegvt v»>«ezziik : Válságos időkben, békebontó vissza- I sel, finom egyszerűséggel de kenetességtől és apos- 
hirdeti a győri logunnazium. a zai.iapati, a szent- v,JIlclso^ idmérgesitett félreértések, elkeseredett l°l* buzgalomtól és bölcseségtöl áthatva, meg- 
iv;tnyi kisded..vo. Hat esztendős foaj.atsága alatt v¡sz¿ivo|- ¿s szenwdélves felekezeti harcok fegy- világosiivá tartott, a gyónók száma egyre 
negyedszázados késedelmeket Vît jóvá s befek- verzö*gése fogadta Va szarv Kolost, mikor porodik. Vacsora előtt a templomot és plebá- 
tetc-vivel fokozta a benvesrend birtokainak jő- iegniagasabb magyar egyházi méltóságát elfo- niât vizsgálta meg. Másnap kora reggel gyóu- 
vedelmczöségét. gadta. A szelíd lelkű, a nyájas szavú és majü-1 tatni kezd és még beharangozás után is gyón- 

V a szarv Kolos a legnyájasabb, a leg- nem az anyai szív gyöngédségéig érzelmes fő- Aat. Azután következett sz. mise, sz. beszéd, a 
finomabb modorú főpap. Életmódja a lehető leg- pap azonban ismeri már a harcot, melyet ifjú- j bérmálás kiosztása, és a pápai aldásadás. A 
egyszerűbb. I ». lelőtt egy pohárka tokaji piskó- ságában az élettel folytatott s nem egyszer né- ! sz- ténykedések ezen hosszú és fárasztó mun- 
távui. dőlheti leves, sült és könnyű sütemény, zott szembe a halállal, mikor járványos bele- ! kája után, tisztelgéseket és lia van, küldöttsé- 
este ugyanaz. Egészségi állapota mindezek el- geit hősies elszántsággal vigasztalta. : geket. vagy kérvényezőket fogad () Méltósága.

Edzett lelkiem lakozik roskatag testében s Na^szeru Irénét volt, mikor a hudolo egyház­
szervezetét u legkisebb hűl«* is megtámadja. nagv bülcsessé„ njilatkozik egyszerűségében. : tana(-sot és clolJaroSíl8ot n> 'ltan kerdezi:
Ezért még kánikulában is magával hordja a Jelszavll. „ ék Ci nem cifraság. hanem pro-1 vannak-e papjukkal elegedve. - Az egyhangú, 
melegítőket akár kocsin, akár vasúton s szó- gramm, melyet mindenképpen beváltani töreke-1 ke,dïeZ0 felelet .Uta,n ‘M‘tronatusl kutelcsäegelk 
bálban szokatlan hűség szokott lenni. dett. Nem a korszellem s a felekezetek ellen I telj®sltesere mtl. uket' Az lzlctes cbed .utan 2

Udvartartása feltűnően szerény. harcol, de vallása igazait védi. A hazafi s a ! bra„"°r..™Aa. aZ ,sko aí gyurmékcli között van.
Elődjének alkalmazottait egytől egyig el- ‘"ténetiró sugalmazza a prímást. ¡ mcíTtalmazza" ökc-tTiderettefés s^kq^kk"!!

Az alkotmányos Magyarország első törvé-! Innen az iskolától indul nag sokasag kö. 
oyesen kinevezett he^egprimása Isten kegyel- zött d u 4 órakor Nagykàszonba. E diadal- 

Szereti a csöndes visszavonult életet, ha- meboL oldJa me= elete feladatat teljesen! útban isméikét üdvözlet hangzik el. Jakabfalva
bár az emberek társaságát sem kerüli. Rende- _______ határán a gör. kath. lelkész, Jmpér diszkapujá-
sen reggel 7 órakor kel s öltözködése után mi- „ál András Lajos nagybirtokos a három község
sézni megy. nevében hozzák és teszik le hódolatuk, tisztele-

lenére elég kellemetlenséget okoz neki. Gyönge
»meg

bocsátotta. A francia szakácsok helyét egy ba- 
latonvidéki szakácsnő foglalta el.
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tűk adóját szép. üdvözlő beszédekben. A disz- gyermekek, az elöljárók stb. egymás iránti kül- ; délután volt meg s örömmel konstatáljuk, hogy 
kaputól a lelkesült népek áradata, nemzetiség esönös szeretőiére, a hit ápolására és megtar- a kísérlet fényesen sikerült, mert a szülök iga- 
és vallás külömbség nélkül kiséri a templomig, ; tására. de különösen a hitvallásos iskolák meg- ¡ zán meglepő nagy érdeklődést mutattak. Zsúfo­

lásig töltötték meg a papák és mamák a városi 
D. u. az iskolákat látogatta meg a föpász- tanáesház nagy termét s a felvetett kérdéseket 

kérés egyik ága: tanítsa meg a gazdagokat, hogy tor. a hol a tapasztaltak nagyon megörvendez- állandó figyelemmel kisérték, majd pedig ala- 
a földi kincs semmit sem ér, ne ragaszkojanak tehát tették föpászlori szívét és megelégedését nyílva- ¡ posan hozzá is szólották, 
ahhoz, hanem gyakorolják azzal az irgalmasságot. ¡ nitotta.

hol a helyi lelkész üdvözli. Nagykászonnak négy- őrzésére, 
ágú kérése van. úgymond. Méltóságodhoz. K

: Pál Antal fögimn. igazgató tartalmas szép 
A fáradhatatlan főpásztor papjaival együtt j beszéddel nyitotta meg az értekezletet. Azt fej- 

ifjakat tisztaságra, az öregeket hogy becsületesen újra gyóntató székbe ült s folytatta szt. Jánosi ¡ tette ki, hogy az ilyen értekezleteknek az a
haljanak meg. Végül c négy ág eggyé alakulva, ¡ szeretettel munkáját, de csak azért, hogy más- j célja, hogy a család és iskola munkája külcsö-
e kéréssé változik: a szentséges Atya szavai nap ismét elöl kezdje megelőző napi programm- ¡ nős, egymást támogató legyen. Kérte a szülú-
szurint : mindeneket újjítson meg Krisztusban Ü ját. S órakor csendes szent misét celebrált, két. mondják el nyíltan és őszintén, mit tegyen

■
Tanítsa meg a szegényeket krisztusi türelemre, az

Méltósága Xagvkászonban. A kulcsok szokásos | melynek végével még több hívőnek szolgáltatta az iskola, hogy az ö drága kincsüket jól kicsi-
j szólhassa, ismertessék meg azoknak jó és rossz 

A templomi szent ténykedések után hete- ¡ oldalait, tárják fel személyes tapasztalataikat és 
gát beletaláló ifjú lelkésszel, kit ük választottak.; gekot látogatott, megbérmálta s atyai szívének ' adják elő tanítási és nevelési elveiket, nézetei-

fő- két, hogy így a szülő és tanár kölcsönösen meg-

átadása és visszaadása után, mikor is reményét j ki a bérmálás szentségét, 
fejezte ki Ö Méltósága, hogy a helyzetébe ma-

meg is vannak elégedve, a tegnapi program is- meleg részvétével vigasztalta őket : azután 
métlödik, azon külömbséggel. hogy a mennyivel ; pásztori magas látogatásával tüntette ki az Vj-j ismerve egymást a legnemesebb célért, a jövő 
több a nép. annyival nagyobb szabású, több fá- ¡ falussy családot, a nyugalmazott plébánost és ¡ nemzedék kiképzéséért azonos szellemben mun- 
radságot igénylő, mert künn a temetőben tartotta. ; tanítókat, azon nemes intencióval: mennyire ! kálkodhassék. Majd felszólította Kár pis s János 
és ékesebben szóló sz. beszédeket tart 0 Mél-¡ szereti ö a hitvallásos iskolák vezetőit és fej-¡fögimn. tanárt, hogy a kitűzött kérdések felöl

¡lesztőit; megmutassa nékik, hogy a jövő buzgó, j tájékoztassa az üsszegyülteket. 
íme a valódi diadalát, akár a lelkiekben ¡ vallásos, hazafias nemzedék nem a titkos akna-■ Kárpiss tanár, habár mindenképpen rövid 

való dolgokra, akár természet szerint értjük azt. munka szülte dús jövedelem, hanem a hangya- akart lenni s csak a legszükségesebb dolgokra 
Egyéni tapasztalataimat, érzelmeimet elhallga- szorgalom, a békés türelem s az ö föpászlori terjeszkedett ki. mégis valóságos komoly, nagy 
tóm, semmiségem tudatában, de bámulom a ki- gondosságától függ. aki lassan-lassan mindenki- tanulmányra valló fejtegetést terjesztett elő ár­
tartást. a fáradhatatlan munkaképességet, a sok- nek megszerzi, amire szüksége lesz. Még a rúl a kérdésről, hogy .mivel foglalkoztassuk 
oldalú bölcsességet, a mindenkihez való kegyes kászonjakabfalvi Helley-esaládot tüntette ki fő-1 a tanulókat a nyári szünet alatt"?

Kifejti, hogy egészségi, tanulmányi és tár- 
A főpásztor urat K.-ujfalvi időzése alatt az 1 sadalmi okok szólanak a nagy szünetidő sziik-

tósága.

leereszkedést. Mindezek pedig azt bizonyítják, pásztori látogatásával, 
hogy Erdély füpásztora azok között, kiket a 
Szentlélek Isten helyezett az anyaszentegyház iskolás gyermekek és Mária társulati tagok az ségessége mellett, ezeknek megfelelöleg tehát
kormányzására, előkelő helyen áll; és hogy a esti órákban szép szerenáddal tisztelték meg, testi, szellemi és erkölcsi nevelésben, foglal- 
nép egy valódi apostolt kisér és hallgat. Imád- a midőn Csoboth tanitó üdvözölte szeretett jó koztatásban kell részesülniük fiainknak a nagv 
kozzunk is azért, hogy c hosszú fáradságos atyját az ünneplők nevében ; melyre a főpász- ! szünet alatt. Tételének ezt a hármas ágát kül- 
liton az Isten ereje kisérje cs segélvje. tor kegyes atyai szeretettel válaszolt s köszönte : földi pedagógusok tapasztalati megfigyeléseivel 

meg a szives figyelmet, buzdítván egyúttal őket • s a saját észrevételeivel olyan elénk világításba 
a Hold. Szűz Mária erényeinek követésére.

r.
! helyezte, hogy a jelenlevő szülők már teljesen 

A mily nagy volt azonban örömük a k.-uj- ! tisztában lehettek az anyaggal. Meg is indult 
Cr nevében jövő ¡ hamarosan a vita. melyet Hejöd József ügy-

Xagy-Kászonbúl Kászonújfalúba vette útját 
a főpásztor. Itt már napokkal ezelőtt lázas siet- ¡ falviaknak akkor, amidőn az 
seggel ékesítik a díszkaput, zöld ágakkal bo- föpászlori fogadták, oly nagy volt szomorúsá- ¡ véd vezetett be. előzetesen a szülők nevében
ritják be az átvonuló főpásztor útját : az arco- guk május 21-én d. u.. midőn a jó Atya őket köszönetét mondván a tanártestületnek, hogv
kon öröm sugárzik, midőn május 19-én d. u. elhagyta, hogy Kozmáson folytassa áldásos atyai alkalmat adott a szülőknek is az iskola munká-
megérkezett a szereteti főpásztor. működését. Hosszú kocsisor kísérte a Nyerges i jában való részvételre.

Az ifjúságból összehozott díszes bandérium tetőig, s ott azon imaszerü óhajtással váltak A tanulókat ö a nyári szünet alatt is ta-
fogadja s lelkes éljenzés útán előlovagolva jelzik el a főpásztortúl, hogy az Isteni gondviselés, ! nári felügyelet alatt szeretné foglalkoztatni. Nagv 
a diszkapunál összesereglctt nagy népsokaság- minél hamaráb hozza vissza K.-újfalúba, 
nak. hogy irne itt van. megérkezett a jó Atya. 
akit a díszkapunál Csoboth István tanitó a 
nála megszokott és ismert lelkes szavakkal 
üdvözölt. Kitörő éljenzés közt vonult he a fő- 
pásztor a templomba, melynek ajtajánál Hartha;
Ferenc helybeli plébános a hivő nép nevében fömagasságu és fötisztelendö Vaszary Kolos bí- megelégedhetnek egyelőre avval, ha tovább a gon- 
küszöntötte. A főpásztor mindkét üdvözletre boros hercegprímás aranymiséje alkalmából a, dolkodásra és elmélkedésre alapot és útmutatást 
atyai leereszkedő szeretettel válaszolt.

; súlyt fektet az énekre, zenére és a katonai gya- 
: korlatokra.

Ezután Deutsch Mór dr. orvos, majd 
I Mayer Ödön dr. ügyvéd szólanak a kérdéshez.HÍREK.
Mayer hangsúlyozza, hogy korán volna ezen

— Az országos katholikus tanügyi tanács j első értekezleten határozatokat hozni. A szülök

Szent-István-Társulat nagytermében május hó j kapnak.Hass Károlytanárhozzaszólásasaz elö- 
A szokásos orációk elvégzése után, a meg! 27-én, délelőtt 10 órakor díszközgyűlést tartott ! adó összefoglalása után ugyancsak Kárpiss Já- 

holtakért imádkozott a főpásztor, melvnck kéz- a következő tárgysorozattal: I). e. 9 órakor ; nos tanár kifejti a csupán délelőtti és a dél 
delén és végén igen szép beszéddel örvendez- ünnepélyes hálaadó szentmise Jézus szent Szive ¡ előlire és délutánra megosztott tanítás­
tette meg híveit, kérvén u. i. a jó ujfali népet : templomában. D. e. 10 órakor díszközgyűlés : nak az orvosok és a pedagógusok által eddig 
imádkozzanak minden püspökért és papokért,akik : 1. Szózat: alkalmi üdvözlő-ének. 2. Elnöki j szóba hozott előnyeit és hátrányait. —Az clő- 
clőtte itt bérmáltak és lelkipásztoraik valának; megnyitót mondott dr. Jordán Károly apát, egy-! adó minden körülményre kiterjeszkedve, a csu- 
imádkozzanak a hívek az ő elhalt kedveseik házi elnök. 3. Alkalmi beszéd ; tartotta Guzsve- pán délelőtti tanítás mellett tör pálcát, 
léikéért, akik talán még a purgatorium tüzében nitz Vilmos, képzőintézeti igazgató. 4. Az Or- A szülők is általában a didelőtti o^víblv- 
varják a megszabadulás boldog óráját. szágos Katii. Magyar Iskalaegvesület alapszabály- fiiban való tanítást találták célszerűbbnek.

A májusi veesernye elvégzése után késő ! tervezetének végleges elfogadása, az egyesület 
estig gyóntatott a jelenlevő kér. papság és püs- megalakításának elhatározása, ö. Indítvány egy meggyőződhetik mindenki, hogy az első kisér- 
pök urunk kisérö papjaival. | tanitóárva elhelyezése tárgyában a Kath. Tanítók ! let szépen sikerült, s jó eredményei el nem

Másnap kora reggel özönlött a nép ünnepi ! Országos Hizottságának árvaház alapja terhére. ; maradhatnak, 
díszben a templom felé, hogy szemtanúja és | (>. Himnusz. D. u. 5 órakor az Országos Kat- 
részese legyen a bérmálás magasztos szertartá-1 holikus Magyar Iskolaegyesület alakuló közgyűlése j kath. főgimnázium a .Szeplőtelen fogantatás" 
sának és áldásának^ mely alkalommal mintegy ¡ a Szent-István-Társulat dísztermében. hitágazata kihirdetésének öO-ik évfordulója em-
340 gyermeknek és felnőttnek adta fel püspök — Értekezlet a szülőkkel. Említettük múlt lékére június hó 4-ikén'a főgimnázium nagy- 
urunk a bérmálás szentségét. számunkban, hogy a gyulafehérvári r. k. fögimn. I termében iskolai ünnepélyt rendez, a következő

A bérmálás után pápai áldásban részeltette tanártestülete más intézetek tanártestületeihez műsorral : Heggel 9 órakor szentmise a plebá- 
jelenlevö buzgó hivősokaságot. Minden alka- hasonlóan kísérletet szándékozott tenni a tanuló nia-templomban. Ezután a gimnáziumban: 1. 

lommal az ő főpásztori, szívhez szóló lelkes ifjúság szüleivel arra nézve, hogy egyes iskolai „Ave Mária.“ Zarándokok kara; énekli az ifjú- 
tanításával intette híveit az ő kötelességének dolgokat közösen beszéljenek meg. ■ ság vegyeskara. 2. Immaculata. Szemlér Fe­
lelj esitésére, a békesség ápolására, a szülök, a Ez az első kísérlet nálunk múlt vasárnap i renctől ; Szavalja György Dénes VIII. o. tanuló.

Az értekezletnek rövid ismertetéséből is

— Iskolai ünnep. A székelyudvarhelyi r.

a
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3. Ünnepi beszéd : mondja Kovác s János tanár. ; Az Erdélyi rom. kath. tanítoeíryesüle- lása következett, melyek élénk eszmecserék kü- 
4 Boldogasszony Anyánk ! Tárkanyi Bélától : tek szövetséginek választmánya f. évi május ‘ zött folytak le. Klnöklö esperes-plébános cz-
Szavalja Orbán Dénes Vili. o. t. 5. Ave Mária. 20-án gyűlést tartott. A gyűlésen részt vettek : után elnöki megnyitó beszédet tartott, melynek
Hegedünégyes : játszák Beke Dénes. Lázár László, Imets F. Jákó elnök. Béter János dr. alelnök, magvas szavai a jelenlevők figyelmét mélyen le-
Miskolczi László és Varga Zoltán lögimn. ta- Ávéd Jákó. Balás Fűdre dr.. Kóród y Péter dr., kötötték. Különösen hangsúlyozva volt abban az

hogy mily szükséges a tanítóknak az egyesülés, 
A választmány a múlt választm. gyűlésen mert közös munkálkodással oly célokat közelit-

hozott intézkedések foganatosításáról szól«") je- hetünk meg, melyek külün-külön elérhetők soha-
__ Orgona meiralilás volt f. hó lti-án a lentést tudomásul vette. Azután tárgyalás alá ! sem volnának. Egyúttal arra kérte az egyesület

szokásos lua-su keretében Farkaslakán. Az ün- kerü!t a nVari gyűlés idejének és tárgysorozatá- tagjait, hogy mindnyájan vegyék ki részüket az
nak megállapítása.

nie k. tí. Szii/ Mária ünnepén. Irta Bán Aladár: és Szász Károly jegyző, 
szavalja Sándor Gen» II. o. t. 7. Áldva zeng...
Hotfmantúl : énekli az ifjúság vegyeskara.

egyesületben folyó munkálkodásból, a mennyire 
A nyári közgyűlés most is Csiksomlyón fog azt minden egyesületi tag teheti. H anbei t X á n-

nepi funkciót a kerületi papság segítségével Jung
Csvkr Lajos apát. a szt. beszédet Kiss András
plébános v. gezte. Az új orgona szép hangjánál ¡ megtartatni július hó 11-én. mely napon esti 6 cl or szőkefalvi kántortanitó a vidékben szokás- 
ájtatosan szállt vissza a gondolat 25 évvel, ami- úrakor kezdődnek a tanítók részére tartatni iban levő kántori működésről és egyházi ének­

ről és zenéről tartott felolvasást. Ezen felolva-kor Tamási Áron prelátus-kanonok. e község «okolt lelkigyakorlatok is.
Az egyes egyesületek kijelölése alapján a ! sás körében kiterjeszkedett röviden a tanítói fi-szüiötte s nagy jótevője, első sztmiséjét e na-

küvetkezö tanítók fognak előadást tartani : ! zetés rendezésére is; nézete szerint ezen kérdéspon s templomban mutatta be. Azért nem cso­
dálkozunk. hogy a biicsuebéd is ünnepies for- '‘ót er Károly Szentegyházas-oláhfalvi tanító ¡úgy lenne helyesen és méltányosan megoldva, 
mát öltött s az édes emlékezés és megtisztelő a -Miféle eszközökkel küzdhet a tanító az alko- ha az összecsatolt kántoriamtól fizetés különvá- 
ehsmerés színhelyévé lett. amelynek zászlaját hólizmus ellen ? cumi tetőiről, f üstös Sá n-, lasztódnek és a tanítói fizetés emelödnék fel a 
Jung-Cseke apát hajtja meg a helybeli plébános dor c-slkszentgyürgyi tanító ..Mennyiben folyhat törvényben kimondandó minimumra, a fenma- 

jiéldás működése előtt, amellyel e község- be 8 tani|ô községe anyagi helyzetének javitá- radú kántori fizetéssel jutalmazódnék meg a kán­
ben nemcsak a lelkek birodalmát alakította és ;Klra limi‘ tételről. Gál Ambrus köröndij tortanító egyházi működéséért. A kath. tanítók 
építetté ujja, hanem az egyházi épületeket ¡s j tanító „A tanítók helyzetéről- cinül tételről és | segélyalapja vezetőségétől jött felhívás tárgyal­
na integy a porból hívta elő. oly fényesen, hogv | G y u r s o v e t z Károly ülkei tanító „Az irás látván, határozatképen kimondatott, hogy az 
a régi állapotoknak csak emléke sem található, ! 5 0,vasas tanítás módjának legújabb állása krl- : egyesület mint eddig, úgy ezután is tehetségé­

hez képest mindig támogatni fogja az alapot, 
A választmány által kitűzött tételek közül ! hogy a maga elé tűzött nemes és magasztos fej­

sem jelentkezett, l'j adatainak minél Inkább eleget tehessen. Kzután

miért i- az új orgonát csak koronának tekinti. «'ka' megvilágításban“ című tételről.
Helybeli plébános Tamási Áron prel. kanonok
eleva.heilen érdemeiről és jótéteményeiről emlék- háromra egyetlen tagtárs
szik meg. melyeket szülőfaluja érdekében tett: tételt ('sak az udvarhelyi egyesület javasolt. „A.az erdélyi kántori alapról folyt élénk eszme- 
ezekért most is hálás köszönetét s első szent tanit"k helyzetéről" elműt, mely fel is vétetett csere, határozat azonban ez alkalommal 
miséjének 25-ik évfordulója alkalmából pedig a tárgysorozatba. Azon tisztelt tagtársak, kik hozatott. Az erdélyi rom. kath. tanító egyesüle- 
.'Szinte üdvözletét sürgönyileg óhajtotta klfe- ! ajánlkoztak ugyan egyes tételek előadására, de ' tek szövetségének irata tárgyaltatván, aközgyü- 
jezni. mit a társaság osztatlan lelkesedéssel és'ez i(iii szeri,lt igénybe nem vétethettek, felké- lésen való megjelenésre Sándor Imre szent- 
örömmel tett magáévá. Szép és elmés beszéd- ■ retncli a kérdések kidolgozására, hogy annál demeteri kántortanitó kéretett fel. 
del emelték az ünnepi hangulatot Sebestyén alaposabban hozzászólhassanak a tárgyhoz. A maroskerületi róm. kath. tanitóegye-
Mózes alesperes és Török Ferenc országgyűlési Elhatároztatott az összes egyesületek meg- ; sülét május hó 15-én tartotta tavaszi vándorgyü- 
képviselő. keresése arra nézve, hogy az egyes egyesületek - lését Hódoson.

tz alsófehérme-vl állami t -ft tagjainak számát névszerint közöljék az elnök- A gyűlést megelőzőleg, a melyen a kerület
. i- ,, a ami ani ° séggcl. papságán és tanítóságán kívül Deák bajos kirá-
ho 1-1-en tartottak varosunkban tavaszi gvülé- i . , . . . ..... ....
süket. A megyéből majdnem az összes tinit.,k részletes tárgysorozatot tartalmazó meg- lyi tanácsos, tanfelügyelő is reszt vett, gyász-
megjelentek s' rajtuk kivid számos barátja i U keUö idúbe" fog kÜldetni a tagoknak. ! szentmise volt Borsos Mihály elhunyt köszvé- 
tanitás ugvenek. D. e. s '.M-a helvbell tanítók A ?yÜlés larkba bc ÍO" jelentetni püspök nyes-remete, kántortanitó leik,üdvéért. Agyász- 
, ,.1 úr ú méltóságának s ugyanakkor az elnökség a szentmise után ünnepélyes szent mise volt „Te
dóki kollégák meggyőződhettek hogy a „vfehér- P ***** **“<**** ,s kl fo8a keml- Dcum 'mal’ a md>'e,n adtak ****** bra‘ 
várl tanítók alaposan és rikern f oldük me- Sz' A" nak’ hogy az egyesület 2-, eves fennállását meg-
M-i.1iii.L- , A .,1, -1 ,. ... . .. J,. , *• — Tanitogjfllések. A k á s z o n-a 1 c s i k F érhették s kérték a Szentlélek segítő kegyelmét,

; , 1 AF c n P1 cyu e~ # a a b t_ tanítói járáskor máj. S-án tartotta Csíkesatósze- ¡ hogv jövőben még jobb kedvvel, odaadóbb buz-
\an helybeli el. isk. igazgató, egyesületi elnök , , . ... .. , .. . . - , , . .. . .
nyitotta meg szellemesen és fi,-veimet lekötöen ^ re"deS ,avaSa gyuleSet’ melyet ”Xem Sane-¡ gosaggal munkálkodjanak a kath. tanugy erde- 
szölvun a tanító akaratáról Maid üdvö-'**“ e,0*6U meg‘ Gyakorlati tanítást tartott Tó-¡kében. A szent mise „tan megkezdődött a van- 

- -, , - ,, , ‘ ‘J . dor István a számtanból (X XI. o.) a kamat- dorgyülés. amelyen Molnár Miklós helybeli
lentüj tanfclü-rveiöl11 X7héz J^jEse tet E^tán számilásbóK Bara Gyula ilz 1 osztban a magán- plébános tartott az Oltáriszentségről tanulságos 
Kun Henrik fékezett meg Hecks Ignác "elhunyt ** máSSfiangZÓk "'^küiömhöztetesevcl foglal- minta-tanítást. Kovács Pongrác helybeli 
tanihWJ r'ír'zv é • kozott. A gyűlés mindkét tanítást sikerültnek kántortanító a földrajzból „Magyarország hatá-

j U,Z'.ri . . izt 1 - tanítónő a mon(jta Tódor István elnöki megnvitójá- rail" ismertette mesteri kezeléssel. A tanítások
il-! kézimunkáról olvasott fel. A felöl- , ...... ... . . ' . ' , .. .. . ...... . .. - ......ban a nevelő büntetésről nagy szakavatottsaggal után hardi Beter, a tanitoegylet elnöke meg­

beszélt, Szabó István alkohol-ellenes felöl- nyitójában szomorú szívvel emlékezik meg Bor- 
vasást tartott. K ászon i János a Kersch-féle i sos Mihály elhunyt kartársról, kiemeli, hogy több

nem

va'ás elénk vitát provokált a jelenlevő tanító­
nők között, a gyűlés pedig teljes elismerését 
fejez?’ ki a szakavatott felolvasónak. Takács _Sursum corda“ c. énekes könyvet ismertette, éven keresztül volt az egyesület elnöke s lelkes 

Az Érd. r. k. Tanítóegyesületek Szövetsége el- működő tagja, hogy benne egy jó barátot, derék 
nökségének átiratára Szabó István vállalkozott tanítót, a szegények és árvák pártfogóját vesz-

az új népiskolai törvényjavaslatot is­
mertette. amint észrevettük, teljesen helyesel­
vén a kormány tervezetét. A sűrű közbeszóld- 
sok ¡5 mutatták, hogv bizun igen sokan — és 6Zen tétel kidolgozására: -Miféle eszközükkel ¡ tették el. A gyűlés az elnök emelkedett hangú,

küzdhet a tanítóság az alkoholizmus ellen'?“ eszmékkel gazdag megnyitóját mély csendben 
A nagy érdeklődés mellett lefolyt tartalmas az elhunyt kartársat megillető tisztelettel hall- 

gyülés d. u. 1 órakor ért véget.
A kük üllői esperesi kerület róm. könyvben is megörökíti. Ezután Háj son M i k- 

kath. tanítók egyesülete tavaszi vándorközgyü- 1 ú s jobbágyfalvi kántortanító tartott tanulságos 
lését Székely-Szálláson, (Udvarhely rn.) május felolvasást -A madarak hasznáról“, a melyben

nagyon helyesen — nem értenek cgvet sok 
mindenben az előadóval. Öt perc szünet után 
Wagner Sándor fögimn. tanár, lapunk fe­
lelős szerkesztője tartott előadást ...Módszer­
tani kérdések

gáttá végig s elhatározta, hogy emlékét jegyzö-

a magyarnyelv tanítása
tételről. Helyzetünk nem engedi. , . , .. ,, , . r . . . , . ,, ,

hogy az előadásról bővebben szóljunk csak azt ° 1 ,artotta me" X cres *-aJos esperes fejtegette azt is, hogy mi módón szoktathatja
J ' plébános elnöklete mellett. \ eni Sancteval egy- le a tanító a gyermekeket a hasznos madarak

s bekötött szt. mise-áldozat bemutatása után a szép pusztításáról, 
számmal megjelent tagok a rom. kath. iskolába
vonultak, hol az egybegyüjtött V—XT. oszt. ta- dött a közgyűlés. Karácson Márton apát-
nulókkal Fancsali Áron helybeli kántorta- föesperes tiszteletbeli elnök megnyitójában visz-
nító az égitestekről, a III. oszt. növendékekkel szaemlékezik ezelőtt 25 évre, a mikor az egve-

Kebu ágyék elintézése után kedélyes lakó- pedig Hadnagy Dénes bordosi kántortanító sülét megalakult, felemlíti, hogy ö egyike voit
mára gyűltek össze a jó és eredményes munkát foglalkozott, tanítva a nyelvtanból a mellékne- azoknak, akik az egyesület megalakításán fára-
légzcit pedagógusok. vet. A lefolyt mintatanítások után azoknak birá- doztak s örömét fejezi ki a fölött, hogy ő, ki

köréből"

említjük meg. hogy általános tetszést keltett 
a gyűlés határozati!ag kimondotta, hogv az 
előadást kinyomatja és az összes egyleti 
tagoknak megküldi, az előadónak pedig jegy­
zőkönyv! köszönetét szavaz.

A vándorgyűlés befejezése után megkezdő-



Közművelődés22-ik szám. í.
¡rét. Épen azért különösen az iskolákban nem 
i elégséges esakaz egyiknek ápolása, hátrányára 
a másiknak : hanem mindakettőt idejekorán be 

Ha a mai modern társas életet, tekintet j kell oltani a szívbe, ha azt akarjuk hogy ne 
ernvci kántortanító az egylet i2-~> éves fennállá- nélkül az egyes kasztokra, figyelemmel kisérjük, hiába fáradjunk és hogy a magyar haza hasz- 
sának történetét adta elő. A tárgysorozat követ- akkor meggyőződhetünk róla, hogy e két fogai- nos polgárokat nyerjen, kik úgy vallásosság,

Vallás és hazafiság.ezen egyesület bölcsőjénél jelen volt, most fér­
fikorában 25 éves jubileuma alkalmával így üd­
vözölheti. Tartalmas és tetszéssel fogadott el­
nöki megnyitó után 0sch 1st vá n jegyző,nagy-

— Irta : Pintér János. —

kezű ponlja : 1 L o k o d i Hergel y _ A nép- mat : v a 11 á s és h a z a f i s á g egymással lépten- mint hazafiság szempontjából méltó utódai luhes- 
oktatás története Magyarországon.“ c. alapos ké- nyomon szembeállítják. Pedig az utóbbi az elöb- j senek a nagy elődöknek, 
szükséggel összeállított felolvasása következett, bit nem nélkülözheti.

Am lássuk !

1 Rossz pedagógus az, ki esak az egyiket 
: tartja szem előtt, addig a másikat szándékosana melyet a közgyűlés nagy érdeklődéssel hallga­

tott végig. Mi az a vallás ? Orígenes hittudós sze- mellőzi. Még rosszabb az. ki tudva liberális 
Most következett a közgyűlés legünnepélye- rint : A vallás isteni szikra. Isten természetfe-, jelszavakkal és felekezeti izgatásokkal az ifjusá- 

sebb piljanata : Sárdi Péter marosszentgyörgyi ¡ letti ajándéka. Mármost, ha a vallás csakugyan ! got megtéveszti és a hazugság örvényébe sodorja, 
kántoriam'tónak az egyesület derék elnökének isteni szikra, Isten természetfeletti ajándéka. Pedig, hogy ez sok helyen így van, az ketseg-
földiszítése a „Pro Ecclesia et Pontífice“ érdem- ami kétségtelen, akkor a vallás valóban lelki; telen, 
kereszttel. Karácson Márton apát-föesperes hang- és testi életszükség. Olyan szükség van !
súlyozta e kitüntetés fontosságát, amely bizony- erre. mint a testnek a napi táplálkozásra, mint ! nem az a hivatásuk, hogy rontsanak, hanem 
ságot tesz arról, hogy ha a tanító odaadó buz- az életnek a levegőre, mint a növénynek a nap ellenkezőleg, hogy építsenek. Ne hallgassunk az 
galommal. önzetlen jóakarattal teljesíti magasz- éltető sugaraira, 
tos feladatát, ime a legmagasabb helyről is el­
ismerésben részesül s hogy valaki a tanítói pá- ¡ nyire (nem számítva ide az atheistákat, mert | elveket vallani, melyekért a XVIII. században 
Iván eredményesen működjék, annak nemcsak j ezek nem tudósok) a vallás életszüksége mellett rajongtak. A legtöbb nép mindig Voltaire

. téves igéinek hódol, ki vakmerőén hirdette :

Meggyőződésem szerint a pedagógusoknak

I önámítókra !
Nem szabad a XX. században azokat azVegyük sorba a tudósokat, ezek is több-

mintatanítónak, hanem erényekben gazdag fér- törnek pálcát, 
fiúnak is kell lennie. Hogy a kitüntetett ily fér- Vassington mondja : A vallás nélkülöz- Szép a halál, de fenségesebb évszázadok müal­
ii u. ily derék tanító, bizonyítja egész hitközsége, heilen alapzata az állam boldogságának, nincs kotásainak a rombadöntése. 
bizonyítja e tanítói egylet, mely öt elnökévé vá- : abban honszeretet, ki ezt az oszlopot feldönteni Az ellele eszmék napjainkban kevésbbé 

aktuálisak. Ma már ne a szív érzelmeinek alasztolta. de leginkább bizonyítja e pápai kitün- akarná, 
teté-. A kitüntetésre vonatkozó okmány felöl va- j Machiavelli pedig ezt írja egyik müvében : • hatása tartson rabigában bennünket, hanem a 
sása után. a közgyűlés lelkes éljenzése közben Legbiztosabb jele az állam romlásának a vallás józan észé. Hol sokat beszélnek a hazafiságról, 
tűzte a közgyűlés elnöke a kitüntetett mellére megvetése, 
az érdemkeresztet.

I ott keveset tesznek érte. Miért is nagyon bölcsen 
De még (bár az ó-korban élt) Cicero is ; mondja a régi latin : Ouid-quid agis prudenter 

A gyűlés befejezése után Kovács Pongrác azt tanította. (De leg. II. lő.) : Vallástalan törek- j agas, et réspice finemî 
k.-tanító vendégszerető házában gyűltek össze vések és eszmék gyorsan döntik romba az 
társasebédre, a mely vidám hangulatban folyt le. államot.

Azért törekedjünk tehát mi is arra. hogy a 
hazafiság mellett híven ápoljuk a vallásos érzést 

Láthatjuk, hogy majdnem minden nagyobb is. mert vsak ez esetben érhetünk el iskoláink- 
kocsárdi rom. kain. haszonbérlő f. év február ¡r¿ s tudós életszükségnek hirdeti a vallást. S ban célt, lesz foganatja munkánknak és szakit- 
havában teljesen leégett,. Begyűjtött gabonája, valóban az is. Mert tény. hogy vallás nélkül hatjuk majd le fáradságunk érett gyümölcsét — 
teljes gazdasági felszerelése mintegy 2U00U nincs valódi civilizáció, e nélkül nem lehet senki ellenben soha!

Kérelem. Gombos József székely­

korona értékben lett a tűz martalékává. Egy jó hazafi : miként nem lehet c nélkül a népet 
munkás élet fáradalmainak összes gyümölcsét ¡ se irányítani és vele megismertetni azon vilá- ¡
emésztette fel a pusztító elem. A vallásos, derék : ^ó fénycsomót, a mely elvezeti a hazafiság és
család most szánandó nyomorral küzd. A nyo- a vallás eszméinek a megismeréséhez. Ebből '• I ”• !r»Ir? 1 '• !"»2CHr»!"?I r» IX? ! "• !•' I•">:l.r*:r*:•: 
masztó helyzetbe jutott családfő lapunk útján kifolyólag a vallást bármennyire akarják is ava­
ló rdu! a nemesszívü emberbarátokhoz, kérvén : tatlau kezek, avatatlan eszközökkel szét rob- 
okut. hogy óármily csekély adománnyal segítsenek bántani, ne féljünk, munkájukkal célt soha ^

érnek. Mit akarok mindezekből kihozni.

•AAAAAAAAAAAAAAA«
►◄ Képviseletet Vállat ►családjának siralmas helyzetén.

◄ ►A beérkező adományokat nyilvánoson nyug- ¡ azi hogy aki vallástalan, az egyúttal a iegrosz- szalámi és hentes-árukban
^ jól bevezetett zsirailékárii-ügynökség ^

szabii hazafi is. Miért? Mert az igazi hazafiság ^tázzuk.
Eddig e célra Lörincz Ferenc felvinni törvénytiszteleten alapszik. Már pedig a vallás-

r. k. lelkész busz koronát küldött lapunkhoz. talan törvénytisztelő nem lehet. Az ilyen nem ^ A, SGHANIL Wlßlli XVII, HäUptSi. 67
Az összeget Gombos Józsefeimére továbbítottuk, j respektálja sem az. isteni, még kevésbbé a pol- ^ ^

►
' ►

Segítsünk Isten nevében ! gári törvényeket.
Pályázati felhívás. A siketnémák buda- \p tehát voltaképen a hazafiság ? Kant 

pesti állami intézetének első osztályaiba a leg- bölcsész szerint: A hazafiság az összes szén te- X"X~X~X~X~X~À ~X~X~X~X'
közelebbi tanévre mintegy 4-5 új növendék fog sileU honi törvények és polgári kötelmek telje-
felvétetni. Ezen kivül felvételt nyernek u meg- sítése. Már most a törvények alapforrását hol_________________________________________
felelő osztályokba oly siketnémák is, akik eddig, keressük? Bizonyára nem máshol, mint az 
valamelyik vidéki intézetben tanullak ugyan, de j isteni törvényekben. Aki ezeket megveti (már ™
a kiknek szülői időközben a székesfővárosba ¡ |jedig a vallástalan ember megveti), az igen I
költöztek. Végül felvétetnek a felsőbb osztályokba | természetes, megveti a polgári, vagyis a hazai 
olyan gyermekek is, a kik népiskolai tanulmá- ; törvényeket 
nyaik közben siketültek meg s akik az intézet- ; Ki vonhatja ezt kétségbe ? ! BE j-jgy !)ll(liipcsti rlillá kproskviltí.
ben a beszédnek jó leolvasását tanulják A hazafiságról gr. Széchenyi István | ki ¡clcillc,r(iVllIatclltTViírt 1 2
meg s ez úton elemi ismereteiket kiegészítik, pedig a következőket mondja : A valódi érdé- H . r t ... . ...
Első sorban a Budapesten és annak kürnyé- met nem az határozza meg. ki mikép szólott, B — * „* ^
ken levő községekben lakó siketnémák vétetnek mikép irt ? hanem mit szólott s irt ? A tett H /oust itt t. llO^J
ugyan fel, de másodsorban felvételt nyernek az tehát az első, a szó a második. BB "-1 HSSZMlt félti illlläkSt ZZZZZ
ország bármely helyéről folyamodó olyan siket- Bizonyos, hogy nem üres frázisokra van | . . .
némák is. a kik az évi :Í00 kor. eltartási költse- szükségünk, hanem tettekre. A tettek pedig szc- H 1

rintein a magok valódi értelmében csakis a J|
vallásos és erkölcsös emberben nyilatkozhatnak EB lp<rniilgílSilbb «íroil VOSZ. lCYÓl- 
meg. Mégis mit hallunk? Sok helyen mikel ■ ~ '
hirdetnek és tanítanak? Azt, hogy minek a val- ■ , . .
lás, erkölcs: elég, ha jó hazafi vagy. Az ilyen | B Gyulafehérvári CZII1K EllfOpa SZ3II003, B 
egyének bármilyen állást töltsenek is be, vagy BE finltifinmpr JítkUrb 
szellemileg bármilyen magasan röpködjenek is. M &

értik, nem képesek felfogni, hogy a jó ■ 
hazafiság a vallásosságban leli gyöke- ®

Urak figyelmébe!is.

get egészen, vagy részben biztosítani képesek. 
A felvétel a folyamodványok beérkezésének sor­
rendjében fog eszközöltetni ; miért is indokolt, 
hogy a szülök mielőbb küldjék be kérvényeiket. 
Részletes tájékoztatást és felvételi nyomtatványo­
kat is az érdeklődőknek díjtalanul küld az inté­
zet igazgatósága. (Budapest, VIII., llosonyi-utea 
8. sz.)

boni értesítésre megjeleli.

ruhakereskedő. Budapestről.
nem
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BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLYSürgöny: Blaskovits Sokszorosan kitüntetve.

.FESTES./^TEMPLOM/,
1 V:>S»«gN ) Szabadka, VII. kerület. Erdő-sor 66. szám.

WLiso orszá­
gos mubs- 
teszeti és 
iparművé­

szeti intézet.

A füt. papságnak bihoros hrn-egprimá. úr <> eminenciája tiT.SUS. szám allait és Tolna 
|s Festet ich Taszil«» gróf úr <> nagy méltósága által ajánlva. Az oktatást •'» nagyméltósága 

Csaszka tiy. kalocsai érsok úr nagylelkű áldozatkészsége folytán olaszországi mii fest ük 
, és mümárványozóktol nyertem

Templomfestés stikzerint. gipsz-márvány istuvu). keresztek aranyozása állvány nélkül. Templonmieszelés 
eső által le nem n:«*sliat-'. Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. S/,-é- 
nvrhb e-'y!iaz.ikii,i,, L’-'." „ er.-vdmenx : Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak

UiO 
1 l’ü.

ti

, «11»
magas cntni. ">0 
koruna

70 125 ISO90 liHI 220Olajba oltárkép
70.25— 40.-

i;gy » :t ínag\>;igu en-kep. mórt örök lus se van és egyszersmind szobadísz. továbbá előnyös nász-, név- és szülel"sná|ii. vagy egyé Id, 
^¡liin aiiiój.i ajándékul szolgál. Iveket az arrképeket bannilven beküldőit fenxkep után a legfinomabb kivitelben készítőm o
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Egészen ingyen A. X X X Á Á ÁÁÁ 7." -A. X X X X X X'Hj t Dr. SCHMIDT fo-torzs es tisztl-orvos-fele JBI = FÜLOLAJ = B

■ gyógyít időszakos süketséget, fülfajást, 01
■ fül- es nagyothallasz még idült esetek- ■
■ ben is. Egyedül kapható üvegje 2 frt a H
■ Dr. ROTCSHNEK EMIL ■
H gyógyszertárában. DEBRECZEN. BB

zománczozott edényt nom kapnak 
sehol, de 6 tVizülábost és 6 fözüfazekot 
különféle nagyságban 12 darabot 1 frt. 
7~> kr.-ért on szállíthatok. Ingyen cso­

magolás utánvétel mellett.
A többi tárgyak feltűnő olcsó árban.

— Árjegyzéket ingyen küldök. — 
Kohn, gyáriraktáros, Budapest. 

VI. kér.. Csengeri-utcza 51.

Hirdetések jutányos árban felvétetnek 
e lap kiadóhivatalában.
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►◄

ANGSTER JÓZSEF és FIA ►◄
►◄
►◄◄ pécsi, kalocsai, győri es kassai székesegyházak orgona-építője. Orgona és hamonium-gyár ►

PÉCSETT. ===== ►◄
►◄
►◄ Alapittatotl 1867.

^ Két arany, egy ezüst es egy nagy milleniumi 
^ éremmel kitüntetve.
^ A,;;::, uk k:!¡;n.» liaisgu é> or«*s szerkezetű crescendo
^ orgonáinkat. K :. : ¡ t * -. • n a legújabb légnyomatu
^ : ■ urna! <-;t! r- tiil-zor >z«-nnt épült orgonáinkat, molyok
^ i. k*»miyü jat**km><i és r» gistnilás mellett még
^ gv .'•uynyí is bírnak, hogy a templom ned­

vessége nincs befolyással reájuk.

Legjobban bizonyítja müveink jóságát, bogy iizlc-  ̂

létünkből 4# Fiiéi több uj orgona mű került ki.
bangu harmoniumok minden ^ 

nagyságban 1 koronától KHMl kor.-igt.

Mindennemű javításokat, hangolásokat át- ^ 
építéseket olcsón elvállalunk.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

◄
►111 1 laktáron kitűnő
►
►

►
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Európa szálloda Gyulafehérvárt. I>
Teljesen átalakítva és enoválva. á>

|H Elsőrangú szálloda minden Kényelemmel berendezett 3 0 szobával. |>
' ÉÍÍPÍ Mérsékelt árak. j Villamos világítás. 0 Fürdő.

|j Telefon. > Társas kocsi, j Kitűnő konyha. £ Valódi borok. í^ 
Kőbányai sör. * Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.
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Kiadja: az Erdélyi Római Kafliollkus Irodalmi Társulat

Haas Vilmos, szállodás.

Nvontatott Papp György könyvnyomtató ¡nézetében Gyulafehérvárt.


